
Leistungen und Preise: 
 Fahrt im modernen 3- oder 4-Sterne-Reisebus mit WC  
 Unterbringung im Doppelzimmer mit Bad bzw. Dusche/WC in der Bildungsstätte Kloster 
   Jakobsberg  Halbpension (Abendessen als kalte Brotzeit) 
 Eintrittsgelder  Fährfahrt  Seilbahnfahrt  
 Weinprobe  Orgelführung in Kiedrich  
 Trinkgelder  
 Reiseleitung und Geistliche Begleitung durch Birgit Pfaller und Elisabeth Rembeck ab/bis 
  Regensburg ergänzt durch z.T. einheimische Reiseleitung (deutschsprachig) 
 Reiserücktritt-Versicherung 

Preis pro Person im Doppelzimmer: 
ab/bis Regensburg € 810,- 

€ 778,- KDFB-Mitglied und Teilnehmerinnen der 
Frauenseelsorge 

Zuschlag Einzelzimmer €   36,- 

Pilger- und Studienreise für Frauen (Busreise) 
BW KDFB DV in Kooperation mit der Fachstelle Frauenseelsorge

vom 07. bis 11. Mai 2024, 4DEQ0301 

Reiseleitung: Birgitt Pfaller, Bildungswerk des KDFB DV Regensburg e.V. 
Elisabeth Rembeck, Fachstelle Frauenseelsorge Regensburg 

Geistliche Begleitung/ Referentin: Dr. Hildegard Gosebrink, Arbeitsstelle  
Frauenseelsorge der Freisinger Bischofskonferenz 

Auf den Spuren der hl. Hildegard von Bingen
  

Benediktinerinnenabtei St. Hildegard 

Information, Beratung und Anmeldung 
bei Ihrem Reiseveranstalter: 

Bayerisches Pilgerbüro gGmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811-0 
Telefax: 089-545811-69 
E-Mail: info@pilgerreisen.de
www.pilgerreisen.de

Wir bitten um frühzeitige 
Anmeldung bis: 09.02.2024 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 

Mindestteilnehmerzahl: 25 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 25 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 

Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände. Bei anderen Staatsbürger-
schaften bitten wir um Mitteilung, damit wir Sie vor Vertragsschluss informieren können. 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet dyna-
misch verändern. Aktuelle Angaben finden Sie unter 
www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-0. 

Wir empfehlen Ihnen Versicherungsschutz für Ihre Reise. Näheres finden Sie anbei im 
Anmeldeformular und in Ziffer 13 der beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen. 

Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Aus unserer Sicht für Menschen mit 
eingeschränkter Mobilität eingeschränkt geeignet. 
Die Kenn zeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 

Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes. 
Regelungen zum Rücktritt vor Reiseantritt: siehe Ziffern 6 & 7 (Stornobedingungen Ziffer 7.1)
Bildnachweis: Bild außen; ©istockphoto.com©MissPassionPhotography; innen: Istockphoto.com©frahaus 

 



4. Tag  10.05.2024 Eberbach und Kiedrich
Die ehemalige Zisterzienserabtei Eberbach hat als Drehort für den Film „Der Name
der Rose“ Weltberühmtheit erlangt. Auch mit dem Eberbacher Konvent stand
Hildegard im regen Austausch. Nach der Klosterführung reisen wir weiter nach
Kiedrich. In der Basilika St. Valentinus steht eine der ältesten Orgeln Deutschlands,
über die wir bei einer Führung mehr erfahren. Im Anschluss verkosten wir bei einer
Weinprobe die Weine der Region. Gegen Abend kehren wir zum Jakobsberg zurück.
Beim Abschiedsessen lassen wir den Abend ausklingen.

5. Tag  11.05.2024 Rückreise
Auf der Heimfahrt machen wir Halt im Weltkulturerbe Kloster Maulbronn. Margarethe
von Trottas berühmter Spielfilm „Vision – Aus dem Leben der Hildegard von Bingen“
wurde teilweise in Maulbronn gedreht, dessen weitläufige Anlage wir bei einer
Führung bestaunen. Vorbei an Stuttgart und München erreichen wir am Abend
Regensburg.

1. Tag  07.05.2024 Anreise
Frühmorgens Abfahrt von Regensburg mit dem Bus nach Mainz. Bei einem
Stadtspaziergang lernen wir den Dom St. Martin kennen. In St. Stephan bestaunen
wir die einzigartigen Fenster von Marc Chagall. Nachmittags geht es weiter zu
unserem Übernachtungshaus im Kloster Jakobsberg.

2. Tag  08.05.2024 Disibodenberg und Bingen
Am Vormittag fahren wir zur Klosterruine Disibodenberg. Hier wurde Hildegard in der
Frauenklause ihrer „Meisterin“ Jutta von Sponheim zur Erziehung anvertraut und
nach deren Tod ihre Nachfolgerin. Zur Mittagspause halten wir uns in Bingen auf. Es
besteht die Möglichkeit zum Besuch der Innenstadt oder der Rheinpromenade.
Nachmittags sind wir zurück im Bildungshaus am Jakobsberg. Hier erfahren wir im
Gespräch mit Frau Dr. Gosebrink mehr zur hl. Hildegard und ihrem Wirken.

3. Tag  09.05.2024 Eibingen und Rüdesheim
Eine Fähre bringt uns ans rechtsrheinische Ufer. Wir besuchen die Pfarrkirche zu
Eibingen, in derHildegard begraben ist, und feiern das Stundengebet zur Mittagszeit
in der Benediktinerinnen-Abtei St. Hildegard mit. Nachmittags haben wir Gelegenheit,
mit der Seilbahn zum Niederwald-Denkmal zu fahren und das Panorama des
Rheingaus zu genießen. Wir bummeln durch das mittelalterliche Rüdesheim und mit
der Fähre geht es wieder zurück ans andere Rheinufer.

 

 

Frauenpilgerreise auf den Spuren der Hildegard 
von Bingen 

vom 07. bis 11. Mai 2024 

Hildegard von Bingen gilt als bekannteste weibliche Gestalt des Mittelalters. 
Sie sind eingeladen, die 2013 zur Kirchenlehrerin ernannte Benediktinerin an 
den Orten ihres Wirkens zu entdecken. Begegnen Sie einer faszinierenden 
Ordensfrau, Theologin, Prophetin sowie Kirchenpolitikerin, Künstlerin und 
Komponistin. 

Dom zu Mainz 





 
 

I. Pilgerreisen in Europa: 
bis zum 61. Tag vor Reisebeginn   10% 
vom 60.-31. Tag vor Reisebeginn   15% 
vom 30.-11. Tag vor Reisebeginn   25% 
vom 10.-04. Tag vor Reisebeginn   50% 
ab dem 03. Tag vor Reisebeginn oder
bei Nichtantritt der Reise   75% des Reisepreises. 

II. Außereuropäische Pilgerreisen, Studien- und 
Wanderreisen sowie Jakobswegreisen in der Gruppe:
bis zum 61. Tag vor Reisebeginn              10% 

vom 30.-21. Tag vor Reisebeginn    30% 
vom 20.-11. Tag vor Reisebeginn    40% 
vom 10.-04. Tag vor Reisebeginn    50% 
ab dem 03. Tag vor Reisebeginn oder 
bei Nichtantritt der Reise    75% des Reisepreises.




